

# 蔣公介石故事二則

## ● 曹聖芬（前中央通訊總社董事長）

民國三十四年八月十日，日本政府無條件投降，全國同胞聽了這個消息，莫不歡欣若狂！回思五十多年的屈辱，八年血戰、精神上所受日本帝國主義者的恥辱，戰時生命財產的損失，真是無法計算！現在我們終於勝利了，這個敵人終於屈膝求饒了，大家想到的第一件事，便是如何處分這個敵人，使他永遠沒有翻身的日子！

### 不念舊惡與人為善

不料三天之後，中華民國政府主席蔣公介石，親臨重慶中央廣播電台，發表了那篇有名的歷史文獻——日本投降對全國軍民同胞及世界人士廣播詞，蔣公說：

「中國同胞須知道：『不念舊惡』及『與人為善』為我民族傳統至高的德性。……我們祇認日本軍閥為敵，不以日本人民為敵。我們當然要忠實執行同盟國所有的投降條款，但我們並不企圖報復，更不可對敵國無辜人民加以報復！要知道：我們如果以暴行答復敵人從前的暴行，則冤冤相報，永無終止，決不是我們仁義之師的目的。……」

中國人民畢竟有深厚的文化傳統，元首的廣播立即獲得全國軍民的支持，日本軍隊放下武器之後，受到寬大的待遇，與其僑民同被儘速遣送回國。在歐洲與日本同遭戰敗的德國和義大利，他們的命運就不幸得多了！

幾年之後我到美國去讀書，在華盛頓遇到俞大維先生，有一天，我們談起抗戰時的事。俞先生說：「抗戰初期的困難，我們只可以想像，難以實際瞭解。我當時擔任兵工廠長，只知道那時全國各兵工廠一個月所生產的子彈，加起來不夠淞滬前線一天的消耗！靠着蔣委員長政略戰略的運用，才能維持民心士氣，阻滯敵人前進，爭取與國，而卒獲勝利。在一個弱國遭遇強敵侵略，屢戰屢敗，危急震撼之時，產生一位百折不撓的領袖，以超人的智慧，領導軍民，奔赴勝利，這種人物歷史上曾經有過，至於勝利之後，對於身受其橫暴侵略達半世紀之久的世仇，竟採取『不念舊惡』，『與人為善』的寬大政策，這種人物歷史上未曾有過！前者是豪傑能作的事，後者只有聖賢才能作到！」

現在報告第二個故事：

### 對美國大使的談話

民國三十四年七月的一天，蔣公住在重慶對岸的黃山，美國大使赫爾利來見。赫爾利是軍人出身，說話非常爽直。他那天見了蔣公，直截了當的便問：「委員長，外面都說你是中國的獨裁者，你對這種說法有什麼意見？」

蔣公聽了赫爾利的話，登時哈哈笑了起來，說：「赫爾利大使，請你先回答我一個問題。我現在有權在希特勒和華盛頓之間作一個選擇：你說我是選希特勒，仗着自己的一點小聰明，破壞國家的憲法和制度，煽動一般德國青年與世界為敵，終於身死國敗呢？還是選華盛頓，戰勝英國之後，薄君主而不為，領導美國人民走上民主的道路，奠定國家長治久安的基礎呢？」

赫爾利聽了蔣公的話，肅然改容說：「委員長，我瞭解你，相信你，上天下地，我必定為你的目標而奮鬥！」

赫爾利為什麼問這個問題呢？因為到了抗戰末期，同盟國已經勝利在望，中共及共黨國際同路人便捏造種種謠言，破壞我們政府和蔣公。在重慶唆使一批左傾政客輪流去包圍美國大使館，指蔣公是中國「獨裁者」。

蔣公和赫爾利談話之後，接着便是日本投降，抗戰勝利，蔣公此時工作十分忙碌，但他主要的忙於兩項偉大建設。一項是軍隊國家化，一項是政治民主化。

軍隊國家化今天不談，只談政治民主化。

中國國民黨當時是訓政時期的執政黨，權力是很大的，蔣公一面以總裁的身分，說服同志，主動的退為普通政黨，放棄許多特權；同時與抗戰時期並肩作戰的友黨，磋商制憲和行憲的具體進程。青年黨和民社黨都熱心參與，只有中國共產黨不來，它並在華中、華北處處破壞交通，阻撓政府的接收工作。等三十五年蘇聯將東北日軍的武器交給它之後，它便全面叛變！國家對日經過八年血戰，士卒疲憊，經濟殘破，民心厭戰，以致軍事處處失利，而蔣公戰後在大陸進行的民主憲政，因之前功盡棄！

### 推動兩項重要工作

政府三十八年遷移台灣，當時許多人主張採取戰時體制；但蔣公不以為然，不僅維持了中央政府的民主結構，而且加速推行地方自治。除此之外，政府又作了兩項重要的工作：一是「耕者有其田」，消滅地主階級，使佃農都成了自耕農。農民有了投票的自由，才能選出他們心中的候選人。另一項是將義務教育由六年延長為九年，使一般國民都具備初中畢業程度，加強了他們判斷是非功過的能力。如此一來，民主政治的實行便有了更安全的保障。

國父孫中山先生在民國八年著孫父學說時曾經說過：

「國猶人也，人之初生不能一日而舉步；國之初造，豈能一時而奮飛？孩提之初學步也必有保母教之，今國民學步，亦當如是！」

自從民國十四年國父逝世以後，蔣公無論擔任政府何種工作，總以實行三民主義為己任，也就擔當了中國民主憲政保媽的責任。他一生為此受過多少同志的誤會，受過多少敵人的打擊，然而他任勞任怨，百折不撓，最後終於在台灣牽着同胞的手，小心翼翼走上民主憲政的大道。蔣公逝世以後，二十年來，經國先生和李登輝先生先後致力推動民主憲政繼續前進，獲有許多成就，但我們也發現有些值得憂慮的地方，惟有執政黨對症下藥，一致改革獲得進步，才能上慰蔣公在天之靈。